

7400棵“红颜”草莓苗种下去既不开花也不结果 买到劣苗的果农终于拿到赔偿款

本报记者 许梅 通讯员 刘婷婷 陈曦

本报讯 “已经五年了。多亏了你们,我才能拿到赔偿款。”近日,因购买劣质草莓苗致经济受损的果农来到金华市金东区检察院签署和解协议,拿到赔偿款的他们激动地对检察官说。

金东区江东镇有“草莓之乡”的美誉,特色草莓种植产业不仅让本地村民创收,还带动了周边乡镇的草莓种植业。刘某就是金东区塘雅镇的草莓种植户之一。2018年9月,他向王某某购买了7400棵“红颜”草莓苗。可这批草莓苗播种下去之后,长势堪忧,既不开花也不结果。

刘某还发现,除了他,同样在王某某处购买草莓苗的方某甲、方某乙也遇到了同样的问题。

眼看这一季的草莓就要颗粒无收,当年11月下旬,三人一同向农业部门进行投诉,从此踏上维权之路。

经特产站、植保站专业技术人员现场勘查,确认这批草莓苗存在第一花序生长势弱、细小等问题,并排除了病虫危害、管理不善等因素,预计这一批次的第一批果损失350公斤/亩。

2019年1月,经济困难的刘某三人通过法律援助向金东区人民法院提起诉讼。法院作出判决,王某某应承担因种子质量问题导致的损失,需向三名草莓果农赔偿4.8万余元。但之后,刘某等三人却没有收到任何赔偿。

“我种草莓已经30多年了,就靠卖草莓为生,买到劣质草莓苗等于断了我的活路。虽然法院判决已经过

去四年多了,但赔偿问题到现在都没解决。”今年年初,刘某等三人来到金东区检察院申请检察监督,“对方明明有房产,但判决的赔偿款一分都没有赔给我……”

收到该监督申请后,检察官第一时间就案件情况开展调查。经核实,原来法院早已对被执行人的房产进行了查封,并对被执行人采取过司法拘留措施,但被查封的房产属于集体土地,不宜处置,导致强制执行存在障碍。因王某某暂无其他财产可供执行,2019年11月,法院终结了案件执行程序。

冤家宜解不宜结。检察官多次联系王某某,但其态度强硬。于是检察官找到当地村干部了解情况。原来,王某某也是草莓苗农,平时会零散培育一些草莓苗用以贩售。刘某等三人起诉后,王某某心里有怨气,加上去年查出重症,履行能力较为有限。

今年3月12日,在金东区社会治理中心,金华市检察院检察长钟瑞友接待了来访的刘某三人。深入了解问题症结后,钟瑞友向三人释法说理,逐一解释民事执行程序、标的金额差距、后续介入监督等问题,给出了最有利于当事人的解决方案,并要求金东区检察院牵头协调,努力促成双方当事人握手言和。

为彻底化解矛盾,检察官召集双方当事人,联合执行法官、农业农村局干部进行调解。终于,双方解开了多年心结,王某某同意向刘某等三人作出赔偿,双方握手言和。近日,双方在金东区检察院签署和解协议,王某某当场履行完毕。

金东区检察院检察长王柏洪介绍,检察机关将与农业农村局对接,推动草莓苗规范化培育及贩售等工作,进一步保障果农权益,为助力乡村振兴赋能增效。

教你如何辨谣言

为进一步提升广大群众识谣、辨谣能力,连日来,台州市公安局黄岩分局民警依托各乡镇市集等活动,开展打击整治网络谣言宣传,让群众明白网络谣言的社会危害性及散播网络谣言需要承担的法律责任,做到不造谣、不信谣、不传谣。

通讯员 王淑燕



500只田鸭天上飞,逮也逮不牢 老板:谁逮到就送谁

新闻记者 施雯

“求助,谁能来帮我抓会飞的稻田鸭,抓多少每人一半,急急急!”

人勤春来早,农家备耕忙。杭州老卜在萧山河上种地,这两天正忙着早稻育秧,等下个月播种。不过,眼下田里有个棘手的问题,没法解决。

事情是这样的,去年7月,老卜在田里放养了一批萧山媒鸭,搞鸭稻共生生态种养。媒鸭和我们常吃的走地麻鸭,不是一个品种,它是萧山土鸭和钱塘江野鸭杂交的后代,因为自带一半绿翅鸭(野鸭)血统,媒鸭长大后是会飞的。

去年老卜一共在田里放养了三批媒鸭,每批1000只,买来的时候鸭苗只有10天大。这第一批鸭子是4月种早稻时放养的,第二批是6月种晚稻时放养的,第三批放得有点迟,是在7月份。

去年,第一批和第二批鸭子放到田里60天后,老卜就把它们赶出来,每只鸭子人工剪掉一侧翅膀上的4根羽毛,防止它们长大后乱飞。

第三批鸭子因为放迟了,等长到60天剪翅膀的日子,田里水稻也长得很高很密,1000只鸭子“埋伏”在绿油油的稻田中,没办法再用人工驱赶了。

稻田媒鸭成了天上飞的“野鸭”,老卜只能天天望着它们自由飞翔,然后又落回田里悠哉哉觅食。

眼看今年4月田里早稻就要插秧了,地里的鸭子

如果逮不牢,水稻秧苗一下田,马上就会被鸭子踩坏或者吃掉,后果简直不堪设想。

田里放养的第一批鸭子,老卜去年12月全部卖完了。他说,客户主要是杭州本地小区团购来采购的,多的时候,一个小区要拿货100多只,拿货价80元/只。第二批1000只鸭子,春节前也卖完了。

这第三批天上飞的鸭子,老卜毛估估还剩500只,“会飞这批鸭子损耗比较大,有的是田里黄鼠狼吃掉的,有的是去年收割机压死的,现在翅膀长硬了,天天绕着农场飞,落回来在田里吃东西,抓不牢也赶不走。”

上周末,心急如焚的老卜只好发朋友圈求助,希望有人能来田里帮忙抓鸭子,“抓到1只归对方,如果2只,我们一人一半。”

朋友圈发出去后,周六周日老卜地里陆续有十来批人上门,都说要帮他抓鸭子,基本都是附近村镇喜欢钓鱼的中年人。他们有的用弹弓,有的用网具,还有人用老鼠夹抓鸭子,虽然人来了一波又一波,但鸭子只抓到了二三十只,还有400多只在田里“逍遥”。

有没有更有效的方法,把飞天鸭“一网打尽”?新闻记者帮老卜咨询了我省家禽专家、浙江省农科院畜牧所的卢立志研究员。专家的建议是,在稻田边搭建鸭棚,如果已经有鸭棚的,可以在棚里多垫些稻草,搞得更舒适些,然后每天傍晚在棚内投喂饲料,引诱鸭子入棚,在天黑前关棚进行抓捕。

(上接1版)

彼时的张于,关闭了与妻子一同经营的内衣店,身上欠着债务,还有房贷,生活压力很大。

张于四处求职,但苦于学历低,又缺乏专业技能,处处碰壁。

“老婆、爸妈都明确跟我交代,如果我再赌,这个家就彻底碎了。”张于说,在社区矫正期间,东吴司法所所长徐寅智问他今后怎么办。张于回答,想学点东西,安定下来。

恰逢宁波市司法局依托宁波开放大学、宁波市人社局等,在为社区矫正对象学历技能的提升提供服务。徐寅智为张于报了名。

顺利毕业的张于,学会了拍短视频、视频剪辑直播等本领。他开始摸索,在互联网平台上运营账号。

“真的是从零开始。”张于说,起初对着个位数的观看量,在镜头前自说自话,他非常挫败。但徐寅智是他最坚定的支持者。

“我们鼓励他、给他出主意,建议他从自己擅长的方向去做。比如他很有网感,也不乏搞笑幽默的细胞,这些都是网友喜欢的东西。”徐寅智说。

账号风格一变,视频播放量果然上涨。张于渐渐自信起来。

“最多一天,发了十几条视频。”张于说,账号收益最好的2022年,他一个人同时运营5个账号,粉丝数加起来有十几万人。最好的时候,1个月能赚万把块钱。

虽然经营账号起起落落,时好时坏,但对眼前的得失,张于的心态平和了很多,“能拍能剪短视频,至少不会没饭吃。”

最近,张于又有了拍短剧的想法,他打算先报名短视频培训班看看,“家里的经济来源目前只有我一个,日子还得脚踏实地地过。让自己忙起来,才不会陷入消极的情绪中。”

张于学会了给自己打气,“加油。”

心善的她

义乌市北苑街道的美升建材有限公司,门口挂着两块牌子,一块是当地政法委授予的“义乌市轻罪人员帮教基地——启航之家”,还有一块是当地司法局授予的“义乌市社区矫正就业基地”。

“这样的牌子挂在大门口,大家会不会避而远之?”听到记者的疑惑,公司老板娘谢少霞笑了,“也有朋友劝我,牌子挂在会议室就行了,但我觉得没关系。”

谢少霞是广东潮汕人,在义乌已待了20多年,一口浓浓的广东口音,轻柔平缓,让人心生亲近。

22岁的企业员工小羽,也很喜欢这名和蔼可亲的老板娘,尽管他们才相处了1个半月的时间。

小羽因为在群里上传淫秽视频而触犯法律,被判处缓刑。从2024年1月30日至2026年1月29日,接受社区矫正。

小羽老家在江西。因为母亲和哥哥都在义乌,小羽申请在义乌接受社区矫正。“只要对方符合在义乌有稳定工作和稳定居所等条件,没有问题。”义乌市司法局社区矫正执法大队大队长王亦斌说。

小羽还年轻,工作经验欠缺,在义乌哪里落脚,一度愁坏了他和母亲。义乌市司法局与相关政法机关一同为小羽对接了义乌市美升建材有限公司,希望企业能为小羽提供一份工作。

小羽是美升建材行政主管金荣盛带回去的。作为小羽在义乌矫正期间的保证人,金荣盛负有相应的照看责任。根据社区矫正法等法律法规规定,在矫正期间,矫正对象不得无故离开居住的市、县,且需指明一位监护人或者保证人。

美升建材是义乌市司法局认定的“义乌市社区矫正就业基地”,是目前义乌唯一一家,仍处于探索阶段。此前,本着双向选择的原则,美升建材已接收了2名失足青年。

谢少霞记得,小羽是在母亲陪同下来的。他给人的第一印象是内向,不爱说话,“有点不自信”。

谢少霞和小羽母亲聊了很多,知道小羽还有两个哥哥,小羽很小的时候,父母就离婚了。父亲带走两个哥哥,小羽跟着母亲,后来母亲又再婚……家庭原因,让小羽觉得,“爸爸妈妈都不管我。”

谈到小羽,母亲难过得抹眼泪。看着跟自己儿女年纪相仿的小羽,谢少霞也听得泪流。她带着母子俩参观厂区和宿舍。宿舍里有空调、网络、热水器、洗衣机和独立卫生间,公司一日三餐和住宿全包,每月工资到手还有4000多元。关键,还离母亲所在的厂不远,母子俩都表示满意。

临近过年,考虑到小羽不能离开义乌,谢少霞告诉他,过年可以住厂里。大年三十那天,她叮嘱厨房师傅,多买点菜,让小羽吃好年夜饭……

公司里,谢少霞专门设立了一间心理咨询室,里面有书籍、沙发加热茶,布置温馨。“我跟小羽说,不好的经历已经全部归零,以前走错了路,没关系,以后走对就行。”事实上,谢少霞自己就是持证心理咨询师,在她看来,包容每一名员工,是企业应该做的。

让谢少霞自豪的是,自始至终,企业员工间的氛围都很好,没有谁歧视谁。2024年开春,美升建材的员工返岗率为98%。

电影里的故事,曲折劲爆,但不一定真实;生活不是电影,却自有带着现实温度的暖意。

(为保护隐私,雪莲、张于、小羽为化名)